



# 高官“独董”，唯他“独懂”

娄献忠



在中国内地市值排名前50的上市公司中，有34位政府退休高官任独立董事，其中不乏副部长级以上高官。调查称，全部A股上市公司中聘请的前官员总数达1599人，其中467人在上市公司的职务是独立董事。有专家指出，企业聘官员并不看重其“工作能力”，其用意和目的只能意会。(今日本报11版)

这些由退休高官担任的独立董事，既不在公司任职，又不参与具体事务，却有着昂贵的身价，可以领取几十万元的年薪。难道聘请他们的企业老板都是傻子？抑或他们具备诸葛孔明的神机妙算能力，可以帮助公司改善管理，增强盈利

能力？回答当然是否定的。这些所谓的独立董事，对于公司业务并不一定有多么在行。上市公司之所以聘请他们为独立董事，无非因为他们都是“独懂”。

“独懂”，这是笔者灵机一动发明的新词汇。何为“独懂”？就是在公司里，没有哪个人，能比这位政府前高官、现任公司独立董事的先生，更懂得更熟悉政府的运转流程，他不但有深厚的人脉，还深谙政府机关的办事规则，懂得游戏的次序，以及政策中蕴含的后门和诀窍，可以轻而易举地将别人视为难题的事情轻松化解。这样的人，可以称之为“独懂”：就是“唯他读懂”的意思。一个“独懂”，可能会产生100个普通职员也无法替代的作用。

“独懂”走红，说明我们的政府还不是

透明的政府，还有很多潜规则，都是只可意会不可言传。还有很多事情，最终仍然要取决于权力之手的定夺。政府规模的庞大，机构的繁杂，部门的重叠，都令人望而生畏，晕头转向，找不着北。在这样的背景下，企业一方面要经营，另一方面又要与政府机关打交道，自然苦不堪言。于是，花钱聘请“独懂”，图个办事方便，也就在情理之中了。

要想减轻企业负担，杜绝各种隐性腐败，政务公开、办事程序公开，精简机构，以及强化对权力的约束，都是非常关键的问题。更重要的，还应坚决杜绝看人头办事，靠人际关系疏通关节的潜规则；只有这样，“独懂”才有可能下岗，把那一该不该拿的利润归给企业。

5时评 shiping

## 420万倍的差距 中海油自抽耳光有点重

7月5日，国家海洋局召开新闻发布会，通报一个月前发生的蓬莱19—3油田溢油事故初步结论。称事故在该油田及其周边海域对海洋环境造成一定程度的污染损害，油田周边海域有840平方公里海水由一类水质变为劣四类。(7月6日《人民日报》)

海洋局的“初步结论”不由让人想起了日前中海油的说法：“泄漏范围比较小，只涉及200平方米左右。”如今200平方米变840平方公里，420多万倍的差距，让中海油自抽的耳光有点重，同时也证实了一些异常诡谲的事实。

其一是垄断企业还有没有良知？中海油以垄断地位经营着全民所有的公共资源，其员工年平均薪酬达到38.67万元。然而，“长子”地位和高薪却并不代表其有相应级别的责任感。840平方公里，硬敢说是200平方米，何其无良与无信？

其二是从200平方米到840平方公里，也暴露了相关部门执政、执法的不及时。事发半个多月后，媒体报道与追问，中海油才忙不迭地出面假意回复。200平方米的说法引得专家和网民质问，海洋局才给出了840平方公里的“初步结论”。而此时，事故发生时间已经过去了1个月。

200平方米变840平方公里，让人很纠结。因为420万倍不仅是海域之差，更是中海油的良知和诚信与民众期待的倍数，甚至是执政、执法、民众知情权和利益与希望值的现实距离。

刘鹏

### F 非常道 feichangdao

“这事不了了之了吧，退役后做家庭主妇啊，不变的目标。”

——李娜5日回应“将任湖北网管中心副主任一职”的传闻。“我想我只能管好姜山。”法网夺冠之后，面对“怀孕”传闻，李娜淡然表示：“谤满天下，誉满天下，不理睬就好了。”

“三年提干四级，其实也是一种疯长。”——6月27日，云南省委组织部发布公告，昆明市高新区管委会副主任党煦燕拟任中国贸促会云南省分会副会长。随后，网上出现大量反映党煦燕涉嫌履历造假等问题的材料。

### S 时事乱炖 shishiluan dun



“一到夏天就这样，素质太差了。”故宫午门外，清洁工大姐边擦汗边感叹，在她身后的簸箕里面，扫出来的绝大多数垃圾都

### 故宫外冰棍纸成“景”

是冰棍纸。日前，记者在故宫午门外广场上看到，冰棍纸着实成了一“景”，放眼望去，除了人山人海，难得的人群间空地上全都是蓝色的冰棍纸。(7月6日《北京晨报》)

故宫外冰棍纸都成“景”了，让人无奈，似乎罪魁祸首就是游客素质太差，但别只埋怨游客，故宫的管理者也该反思。我们都知道故宫作为风景区，门票不低，其中所出售的商品价格更不低。当游客一进入到故宫，就有一种被宰的感觉，自然会用乱扔垃圾的方式报复，这才是最可怕的。

王军荣/文 美堂/图

## 港澳广场

HONG KONG & MACAO PLAZA

—— 15万方商业旗舰，财富磁场 ——

# 靠街？靠谱！

60-70平天下美食首批临街旺铺入市即售罄

巨头商家沃尔玛7月交付在即，撬动西南亿万财流

沃尔玛

大地数字影院

苏宁电器

财富热线 3868188 招商热线 3868199

营销中心：翡翠大道与芙蓉路交口北50米（安医大二附院对面）

开发商：中辰集团美安达房产 总代理：合富辉煌

人气铺王 临街聚财

加推10席

定购享92折优惠